

**Posudek vedoucí práce**

**Název:** Vztah lékaře a sestry  
**Autor práce:** Bc. Blanka Kulichová  
**Vedoucí práce:** PhDr. Alena Mellanová, CSc.  
**Oponent:** Mgr. Jana Mlýnková

**Volba tématu:**

Kvalita práce a míra pracovní spokojenosti jsou faktory, které bývají v korelaci s úrovní interpersonálních vztahů. V posledních letech dochází k řadě změn ve zdravotnictví. Role nemocného člověka je chápána nově, mění se pojetí ošetrovatelství a tím i role sestry. Lékaři se musí vyrovnat s novými kompetencemi sester, s novými kvalitami vzájemných vztahů. Proto každá práce, která může přispět k objasnění současných interpersonálních vztahů mezi sestrou a lékařem/lékařkou, je velmi cenná.

**Cíl práce:**

Hlavním cílem práce je zjištění, jak současní lékaři vnímají zdravotní sestru a jaký postoj k sestrám zaujímají.

Autorka si stanovila i dílčí cíle, které jsou formulovány přiměřeným způsobem.

Další cíle jsou zaměřené na kvalitu vzájemných vztahů, jejich důležitost a názory lékařů na úroveň vzdělání spolupracovnic v oboru ošetrovatelství.

Na základě cílů práce bylo formulováno 5 hypotéz.

**Teoretická část:**

Posluchačka zpracovává poznatky z literatury, kterou se jí podařilo v dostatečné šíři shromáždit. Teoretické poznatky jsou zpracovány solidně, autoři jsou dostatečně citováni.

Literární přehled je rozdělen do 4 subkapitol: člověk ve skupině (obecné poznatky ze sociální psychologie), profese sestry a lékaře, zajímavý je i historický pohled na vývoj role. Poslední, nejrozsáhlejší část, je věnována problematice vztahu sestra-lékař. Cením si množství prostudované literatury, která se v posledních letech mnohonásobila. Je zřejmé, že nárůst titulů odpovídá i množství problémů, které změna role vyvolává.

## **Empirická část:**

### **• Užití metody výzkumného šetření**

K získání potřebných informací byl konstruován dotazník, který byl po pilotní studii upraven do definitivní podoby. Údaje získané dotazníkem byly doplněny poznatky z nestrukturovaného rozhovoru s lékaři/lékařkami. Ke zpracování výsledků byly použity základní statistické postupy.

### **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Počet respondentů  $N=82$ , rozložení mužů a žen přibližně odpovídá poměru pohlaví mezi lékaři v naší zemi. Průměrný věk byl 40 let, věkový rozptyl 24-71 let. Těžiště vzorku je ve věkové kategorii 24–30 let. Zastoupeni byli lékaři ze standardních oddělení, ARO a JIP, ambulantního provozu a ze záchranné služby. Průměrná doba spolupráce lékař -sestra byla 15,6 let.

### **• Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Spolupráci lékařů (lékařek) se sestrami hodnotí 86 % respondentů jako výbornou nebo spíše dobrou. Ukázalo se, že první zkušenost z počátku pracovní kariéry ovlivnila kvalitu pozdější vztahů. Kvalita vztahů se s postupující dobou spolupráce zlepšuje. Vysoké procento (91,5 %) lékařů/lékařek považuje sestru za rovnocenného partnera. Další vzdělávání sester doporučuje 82 % lékařů, vysokou školu považuje za užitečné 54,9 % respondentů.

Cíle práce byly splněny, hypotézy ověřeny.

Hlavní přínos práce spatřuji ve skutečnosti, že lékaři ve značné míře akceptují sestry s vysokoškolským vzděláním a polovina dotázaných lékařů považuje vysokoškolské vzdělání za žádoucí.

Přestože vzájemné konflikty byly konstatovány spíše vyjimečně, 63 % lékařů by uvítalo semináře zaměřené na interpersonální problematiku ve zdravotnictví.

### **Literatura a práce s literaturou:**

Seznam prostudované literatury uvádí 32 monografií, časopiseckých a diplomových prací. Publikace jsou správně citovány podle platné citační normy. Studentka preferovala domácí autory a překlady zahraničních autorů.

### **Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost**

Předložená práce má 98 stran textu, je doplněna 24 přehlednými tabulkami, 23 barevnými grafy a jednou přílohou na 5 stranách.

Text je přehledně členěn, napsán čistě, bez překlepů a gramatických chyb opravit.

### **Kvalita příloh:**

Odpovídá zvyklostem.

### **Celkové hodnocení práce:**

Jako vedoucí diplomové práce musím konstatovat, že kolegyně Kulichová měla během přípravy práce výkyvy. Střídal se období pasivity a nečekané aktivity, kdy příjemně překvapila svým nasazením. Pracovala samostatně, ale vzniklé problémy konzultovala. Převážně také akceptovala připomínky a požadavky vedoucí. Autorka přes pracovní vytíženost nakonec splnila očekávání a odvedla solidní práci.

Závěr: Z formálního i obsahového hlediska odpovídá předložená práce sledovaným cílům, žádných závažnějších chyb nebo nepřesností se diplomantka nedopustila.

Výsledky jsou prakticky použitelné a podnětné pro další studie s podobným zaměřením.

Autorka prokázala, že dovede pracovat s odbornou literaturou, shromáždit a zpracovat potřebná fakta a výsledky zinterpretovat.

Doporučuji proto, aby se předložená práce stala předmětem obhajoby.

### **Otázky k obhajobě:**

Získané údaje nabízely ještě další analýzu: srovnání názorů lékařů x lékařek, sledování rozdílů v názorech lékařů pražských a mimopražských nemocnic apod.

Prosím, aby diplomantka sdělila svůj názor.

### **Návrh klasifikace: výborně**

Podpis vedoucí práce: 

V Praze dne 28. května 2007.